
 3شيمي 

  اي به نقطه ديگر را داشته باشند.  جايي از نقطه ها توانايي جابه شود كه يون وني زماني ايجاد ميـ رسانايي ي» 2«گزينه  -1

  ها و قدرت اسيدي) دوازدهم ـ فصل اول ـ رسانايي الكتريكي محلول پايه(طاوسي) (

NH))يوم فسفيدمولار آمون 1/0و  (NaOH)مولار سديم هيدروكسيد  2/0هاي توليدي دو محلول  شمار يونـ » 2«گزينه   - 2 ) P)4 با هم يكسان  3
  ها)  دوازدهم ـ فصل اول ـ تشخيص رسانايي محلول پايه(طاوسي) (است پس رسانايي يكساني دارند. 

  ها: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 3

  ميزان كمتري يونش پيدا كرده است.   تر باشد، اسيد به بيش HFهرچه غلظت محلول »: 1«گزينه 

a(Kمعروف به ثابت يونش اسيد (K)ثابت تعادل براي اسيدها»: 3«و » 2«گزينه    فقط تابع دما است.(

  كمتري دارد.  pHتر باشد،  غليظ HFهرچه محلول »: 4«گزينه 

  دوازدهم ـ فصل اول ـ ثابت يونش اسيدها) پايه(طاوسي) (

  ـ » 4«گزينه  - 4

  

x
x / x / / /

/
          

 غلظت مولكــول هــاي يونيــده شــده
0 005 0 005 0 2 0 ــده درجه يــونش001 ــل ش 0 غلظت كل مولكول هاي ح 005

   

[H ][A ] x x ( / )
K /

[HA] / x /

 


    


2
40 001

2 5 10
0 005 0 004

   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي درجه يونش و ثابت يونش) 

  ـ » 2«گزينه  - 5

pH
[H ] /

    2
10 10 0 01   

[H ] /
/ [HA] / mol.L

[HA]


       1

ــه  اولي
ــه  اولي

0 01
0 1 0 ــده درجه يــونش1 ــل ش  غلظت كل مولكول هاي ح

   

  

x / HA / x / / / ( / ) / mol.L
           1

0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 0 ــادلي09 ــت تع     غلظ

  و درجه يونش)  pHكيبي (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تر

  ـ » 1«گزينه  - 6

[OH ]
/

[H ][H ] /[H ]

[H ][OH ]




   

  


      


 

8

8 14

14

6 25 10
6 25 10 10

10

   

[H ] pH log[H ] pH log( ) [ log log ] /
                4 4

4 10 4 10 2 2 4 10 3 4   

  ) pH(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مساله 

  ـ » 1«گزينه  - 7

CH NH (aq) H O(l) CH NH (aq) OH (aq)
  3 2 2 3 3   

[CH NH ] [OH ]
b

[CH NH ][OH ] [OH ]
K [OH ] mol.L

[CH NH ] /

            
2

3 3 6 3 13 3

3 2

2 10 10
0 5

   

[H ][OH ] [H ] [H ] mol.L
             14 3 14 11 1

10 10 10 10   

  دهم ـ فصل اول ـ محاسبه غلظت يون هيدرونيوم در يك محلول باز ضعيف) (طاوسي) (پايه دواز

OH]يابد و ميزان ـ شير ترش شده خاصيت اسيدي دارد، پس با اضافه شدن آن به آب غلظت يون هيدرونيوم افزايش مي» 2«گزينه  - 8 ]


كمتـر   
7از

H]ضـرب يـوني آب يعنـي    يابد. اما حاصل كاهش مي pHشود لذا  ماده حاصل اسيدي مي جا كه شود و از آن مي 10 O ][OH ]
   14

3 10 

 بازي و خنثي) دوازدهم ـ فصل اول ـ محلول اسيدي،(طاوسي) (پايه كند، چون تنها به دما وابسته است.  تغييري نمي

 ـ » 2«گزينه  - 9

/
/

/







    
 

2
2

2

2 شمار مولكول هــاي يونيــده شــده 21 10
2 16 1 شمار كل مولكول هاي حــل شــده درجه يــونش10 2 21 10

    

  يه دوازدهم ـ فصل اول ـ درجه يونش) (طاوسي) (پا
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H O(l)
Mg(OH) (aq) Mg (aq) OH (aq)

   22
2 2   

[H O ]
pH [OH ] mol L

[H O ][OH ]

12
3 2 1

14
3

10
12 10

10

 
  

  

     


   

mol Mg(OH) g Mg(OH)mol[OH ]
? g Mg(OH) L / g Mg(OH)

L mol Mg(OH)mol [OH ]





    2 22

2 2

2

1 58
10 1 0  محلول     29

محلول     1  2

   

  )pHدوازدهم ـ فصل اول ـ مسئله  پايه(طاوسي) (

  ـ » 2«گزينه  - 11

 

AOH A OH

/

x x x

/ x x x

 




2  غلظــت پيــش از يــونش5

ــيرات  تغيـ
2 ــونش5 ــس از ي  غلظت پ



ο ο
  

x
/ x / [OH ]

/

[H ][OH ] [H ] pH log[H ] log[ ] /



      

     

          14 14 14

 غلظت مولكــول هــاي يونيــده شــده
0 1 0  درجه يــونش25

2 ــده5 ــل ش  غلظت كل مولكول هاي ح

10 4 10 4 10 13 4

  

  )هاي بازي محلول pHدوازدهم ـ فصل اول ـ  پايهي) ((طاوس

  ـ » 4«گزينه   -12

[H ] [OH ]
[H ][OH ] [H ] [H ] pH log[H ] log[ ] /

14 2 14 7 7
9 10 9 10 3 10 3 10 6 5

                          

  ها: بررسي گزاره

  ).ماند. (درست است چنان خنثي باقي مي كند، پس آب هم هم تغيير مي pHكه با افزايش دماي آب، بازه تغييرات  با توجه به اين آ)

  ).(درست است ب)

molغلظت يون هيدرونيوم برابر C25در دماي پ) L
7 1

10
 

mol.Lبرابر C25است كه در دماي بالاتر از دماي 
7 1

3 10
   .شده است

  ).(درست است

  كنيم: صورت زير عمل مي به pHبراي محاسبه ابتدا و انتها بازه  ت)

: [H ] pH
pH log[H ] :

: [H ] pH14

ــازه1 ــداي ب  ابت
9 10  انتهــاي بــازه13




 

     
   

ο

   

  دوازدهم ـ فصل اول ـ آب خالص) پايه(طاوسي) () .تر شده است. (درست است كوچك pHبازه تغييرات 

  شود.  ـ گل ادريسي در خاك اسيدي به رنگ آبي و در خاك بازي به رنگ سرخ ديده مي» 4«گزينه  -13

  دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي) پايه(طاوسي) (

  ـ » 1«گزينه  -14

mol AOH
? mol AOH g AOH / mol AOH

g AOH

1
25 0 1

250
  

  

mol BOH
? mol BOH g BOH / mol BOH

g BOH

1
16 0 32

50
  

  

(AOH) (BOH)pH(AOH) pH(BOH) [H ] [H ]      

(AOH) (BOH)[AOH] [BOH]     

(AOH)است.  BOHتر از  قوي AOHباز
/ (AOH) / (BOH) / (AOH) (BOH)

(BOH)
0 1 0 32 3 2


         


   

  دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه بازها) پايه(طاوسي) (

   2و  1شيمي 

 ها: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  - 15

  افزايند. (نادرست است.) وري در كشاورزي به خاك مي عنوان اكسيد فلزي براي افزايش بهره آ) برخي كشاورزان كلسيم اكسيد (آهك) را به

اي كمتر باشد، به  زان بازي بودن مادهدانيم هرچه مي شود و مي ها استفاده مي ب) از كلسيم اكسيد براي كنترل ميزان اسيدي بودن آب درياچه
  تر بودن ماده و برعكس است. (درست است.) معني اسيدي

  روند. (درست است.) اكسيد (اكسيد نافلزي) در آب از بين مي ها با افزايش مقدار كربن دي پ) مرجان

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ خواص اكسيدهاي فلزي و نافلزي)ت) (درست است.) 

هاي آبي در دماي اتاق، رنگ مـواد اسـيد معـده، قهـوه و محلـول       محلول pHاي كتاب مربوط به گسترده  ـ با توجه به شكل حاشيه» 3«گزينه  -16
  )pH(طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ترتيب به رنگ قرمز، سبز و آبي هستند.  در دماي اتاق به pHآمونياك در گستره 



 شوند. آب خالص مي pHازي دارد كه باعث افزايش ـ سيمان همانند گچ خاصيت ب» 1«گزينه  -17

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ خواص اكسيدهاي فلزي و نافلزي) 

  آوريم؟) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ چه بر سر هواكره ميها درست هستند.  ـ با توجه به متن كتاب درسي سال دهم تمامي گزاره» 4«گزينه  - 18

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  -19

  شوند. وسيله هواكره جذب مي بخش كوچكي از پرتوهاي خورشيدي به»: 1«گزينه 

  دهد. صورت تابش فروسرخ از دست مي زمين بخش قابل توجهي از گرماي جذب شده را به»: 3«گزينه 

  اي) فصل دوم ـ اثر گلخانه (طاوسي) (پايه دهم ـشوند.  وسيله زمين جذب مي اي از پرتوهاي خورشيدي به بخش عمده»: 4«گزينه 

ز سـنگ ا  ود. از طرفي سوزاندن يك گرم زغـال ش ها حاصل مي نسبت ساير سوخت  ترين گرما به ـ از سوختن يك گرم هيدروژن، بيش» 1«گزينه  - 20
  هاي فسيلي) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ مقايسه سوختترين هزينه را دارد. هاي نام برده شده كم ميان سوخت

  هاي نادرست:  ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  -21

  داري كرد. هاي عميق و امن در زيرزمين ذخيره و نگه جاي رها كردن در هواكره در مكان توان به اكسيد را مي كربن دي»: 1«گزينه 

ها عنصر اكسيژن وجود  شوند و به همين دليل در ساختار آن هاي سبز، پليمرهايي هستند كه بر پايه مواد گياهي ساخته مي پلاستيك»: 2«گزينه 
  .دارد

   شود. نيز آزاد مي SO2سنگ برخلاف بنزين، گاز از سوزاندن زغال»: 4«گزينه 

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ شيمي سبز)

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 1«گزينه  - 22

  صورت زير است: آ) ساختار لوويس گاز اكسيژن و اوزون به

  سيژن:گاز اك

  :اوزون

  كنند.  بيني درون آب استفاده مي ها، سبزيجات و از بين بردن جاندارن ذره پ) در صنعت از گاز اوزون براي گندزدايي ميوه

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ اوزون، دگر شكلي از اكسيژن در هواكره)

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  - 23

  دهد. پذير رخ مي هاي شيميايي برگشت رژ، واكنشهاي قابل شا در باتري»: 1«گزينه 

  شوند.  در هنگام رعد و برق، دو گاز اكسيژن و نيتروژن در هوا باهم تركيب و به اكسيدهاي نيتروژن تبديل مي»: 2«گزينه 

  شود.  اي روشن ديده مي هرنگ قهو غلب بهاي است، هواي آلوده كلان شهرها ا اكسيد به رنگ قهوه جا كه گاز نيتروژن دي از آن»: 3«گزينه 

  دهم ـ فصل دوم ـ اوزون تروپوسفري) پايه(طاوسي) (

 ـ براي توصيف يك نمونه گاز افزون بر مقدار گاز، بايد و دما و فشار آن نيز مشخص باشد.» 3«گزينه  - 24

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ خواص و رفتار گازها) 

هاي برابر از گازهاي مختلـف،   دانيم اگرچه در فشار و دماي يكسان، حجم ادرو است. از طرفي ميـ شكل داده شده بيانگر قانون آووگ» 3«گزينه  - 25
حجـم مـولي    (STP)دهنده گازهاي مختلف برابر نيست و در شرايط اسـتاندارد  هاي تشكيل هاي برابري دارند اما لزوماً تعداد اتم تعداد مولكول
  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ شرايط استاندارد و قانون آووگادرو)تر است. لي 4/22گازها برابر با 

  ـ » 4«گزينه  - 26

NO (g) O (g) NO(g) O (g)  ــيد  نور خورش
2 2 3   

mol O mol NO g NO cm ml
? m l NO g O ml NO

g O mol O mol NO / g NO cm
      

3
3 2 2

2 3 23
3 3 2 2

1 1 46 1 1
120 100

48 1 1 1 15 1

   

  دهم ـ فصل دوم ـ استوكيومتري واكنش) پايه(طاوسي) (

  كنيم: ـ ابتدا معادله داده شده را موازنه مي» 2«گزينه  - 27

NaHCO (s) Na CO (s) H O(g) CO (g)
  3 2 3 2 22   

mol NaHCO mol H O ml H O cc
? cc H O g NaHCO cc H O

g NaHCO mol NaHCO mol H O ml
     3 2 2

2 3 2

3 3 2

1 1 22400 1
210 28000

84 2 1 1
   

  دهم ـ فصل دوم ـ استوكيومتري واكنش) پايه(طاوسي) (

  صورت زير است: ـ معادله واكنش انجام شده به» 1«گزينه  - 28

BaCl (aq) Na SO (aq) BaSO (s) NaCl(aq)  2 2 4 4 2   

mol BaCl mol BaSO g BaSO
? g BaSO g BaCl / g BaSO

g BaCl mol BaCl mol BaSO

2 4 4
4 2 4

2 2 4

1 1 233
52 58 25

208 1 1
       

  دهم ـ فصل دوم ـ استوكيومتري واكنش) پايه(طاوسي) (

شود و گاز آمونيـاك   با حضور يك كاتاليزگر انجام مي atm200و فشار C450ـ واكنش ميان گاز هيدروژن و گاز نيتروژن در دماي» 4«زينه گ - 29
 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ توليد آمونياك و فرآيند هابر)شود.  توليد مي

  

  



  ـ » 2«گزينه  -30

FeSOد واح 2 (s) Fe (aq) SO (aq)
  2 در آب 2

4   سولفات (II):آهن 4

Crواحد  5 O (s) Cr (aq) O (aq)  3 در آب 2
2 3 2   اكسيد (III):كروم 3

NHواحد  2 OH(s) NH (aq) OH (aq)
  در آب 

4   :آمونيوم هيدروكسيد 4

Alواحد 5 (CO ) (s) Al (aq) CO (aq)
  3 در آب 2

2 3 3 32   :آلومينيم كربنات 3

Mgواحد 5 P (s) Mg (aq) P (aq)  2 در آب 3
3 2 3   :منيزيم فسفيد 2

  هاي يوني در آب) دهم ـ فصل سوم ـ تفكيك تركيب پايه(طاوسي) (

  


